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Introducerea oferă o sinteză a importanței bugetării participative în consolidarea democrației 

locale și a modului în care aceasta poate fi adaptată contextului specific al orașului Drochia. Se discută 

tendințele actuale și beneficiile acestui proces pentru dezvoltarea durabilă a comunității. 

Capitolul 1 analizează conceptele fundamentale ale bugetării participative, oferind exemple de 

succes din alte orașe și regiunii. Se subliniază relevanța implementării acestei metode în Drochia și se 

identifică posibile provocări și soluții pentru depășirea lor. 

Capitolul 2 se concentrează pe tehnologiile de cartografiere online, precum GIS, Blogger și 

Google Maps. Se prezintă funcționalitățile acestora și modul în care pot fi utilizate pentru a colecta și 

vizualiza datele geografice relevante pentru proiectele de bugetare participativă. Se discută și alte 

instrumente tehnice care pot completa această metodologie. 

Capitolul 3 oferă un studiu de caz detaliat al orașului Drochia, analizând contextul urban, 

infrastructura, aspectele sociale și economice. Se evaluează proiectele anterioare de bugetare 

participativă din oraș și impactul acestora asupra comunității locale. 

Capitolul 4 detaliază aspectele economice ale proiectului, incluzând calculul normelor de timp, 

salarizarea, amortizarea imobilizărilor și rezerva pentru reparații. Se stabilește tariful pe baza 

cheltuielilor directe și indirecte, rentabilității și cheltuielilor administrative. 

Capitolul 5 tratează aspectele legate de tehnica securității în muncă, atât în birou, cât și pe 

teren. Se analizează condițiile de muncă, se identifică riscurile și se propun măsuri de protecție pentru 

prevenirea accidentelor și protejarea sănătății lucrătorilor. Se discută, de asemenea, măsurile de 

protecție contra incendiilor. 

Lucrarea se încheie cu concluzii rezultate din analiza literaturii de specialitate, din practicile 

implementate și din consultările cu specialiști în domeniu. Acestea subliniază importanța utilizării 

bugetării participative și a tehnologiilor de cartografiere online pentru dezvoltarea urbană durabilă și 

implicarea activă a cetățenilor.  



 

ANNOTATION 

to the license project with the theme 

"CARTOGRAPHIC REFLECTION OF A DEMOCRATIC INSTRUMENT WITHIN LOCAL 

PUBLIC ADMINISTRATION", author Grama Andrei 

In this license’s thesis, a detailed analysis of the implementation of participatory budgeting in 

the city of Drochia is presented, using online mapping technologies to support the collection and 
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The introduction provides a synthesis of the importance of participatory budgeting in 

strengthening local democracy and how it can be adapted to the specific context of Drochia. Current 

trends and the benefits of this process for sustainable community development are discussed. 

Chapter 1 analyzes the fundamental concepts of participatory budgeting, providing examples of 

successful implementations in other cities and regions. The relevance of implementing this method in 

Drochia is highlighted, and potential challenges and solutions are identified. 

Chapter 2 focuses on online mapping technologies such as GIS, Blogger, and Google Maps. 
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INTRODUCERE 

Sporirea transparenței și a deschiderii Administrațiilor Publice Locale (APL) din Republica 

Moldova în vederea creșterii rolului și a implicării cetățenilor în procesele de decizie de la nivel local 

reprezintă o prioritate prestabilită în Agenda de Asociere a RM în UE. Instrumentul principal de 

implementare a Acordului de Asociere îl constituie Agenda de Asociere negociată cu Comisia 

Europeană, ce include ”efectuarea unei analize a impactului configurației administrației publice locale 

asupra intereselor cetățenilor. Dezvoltarea unor modalități de consolidare a democrației, a autonomiei 

și a descentralizării la nivel local în conformitate cu standardele internaționale și europene, cu scopul 

de a asigura participarea efectivă a cetățenilor și de a îmbunătăți furnizarea de servicii la nivel local 

către cetățeni, inclusiv prin explorarea opțiunilor pentru o reformă administrativă teritorială — crearea 

de pachete stimulente pentru facilitarea fuziunii voluntare și a dezvoltării socioeconomice la nivel 

local, Legea 273/113 [1]. 

Bugetarea participativă (BP) este un proces democratic în care cetățenii și comunitățile 

participă în mod activ la deciziile privind alocarea resurselor financiare. Această abordare promovează 

transparența, responsabilitatea și participarea cetățenilor și contribuie la dezvoltarea durabilă a 

comunităților locale.  

În contextul integrării Republicii Moldova în Uniunea Europeană (UE), BP devine un 

instrument esențial pentru consolidarea democrației și promovarea valorilor europene. UE recunoaște 

importanța implicării cetățenilor în procesele de luare a deciziilor și sprijină punerea în aplicare a BP 

în țările partenere. 

Din 2014, Republica Moldova a adoptat PB ca parte a reformelor sale democratice și a 

procesului de integrare europeană. Acordul deasociere UE – Republica Moldova a pus bazele unor 

relații politice și economice mai strânse între cele două părți. Zona de Liber Schimb Aprofundat și 

Cuprinzător (DCFTA) facilitează schimburile comerciale și promovează convergența legislației 

moldovenești cu cea a UE. 

Participarea civică este unul din elementele de bază ale culturii guvernării deschise, contribuind 

la creșterea nivelului de transparență, responsabilitate și eficiență a guvernării. Acest concept se 

bazează pe ideea, că cetățenii trebuie să aibă acces la informații publice, să le înțeleagă și să contribuie 

la procesul decizional, precum să monitorizeze și să evalueze deciziile și acțiunile autorităților.  

Unul din multele instrumente de participare efectivă a cetățenilor in administrarea și 

dezvoltarea patrimoniului public local este prin oferirea cetățenilor oportunitatea de a decide cum să se 

cheltuie cel puțin o parte din banii publici în interesul comunității este Bugetarea Participativă (BP), 

numită și Bugetul Civil sau Bugetul Inițiativelor Public. Acest lucru fiind marcat prin faptul, că 

deciziile definitive privind implementarea proiectelor de investiții sunt in totalitate luate de cetățeni. 

Administrațiile locale pot aloca o parte a bugetului de investiții pentru proiecte propuse și votate direct 

de cetățeni, la nivel de oraș, cartier, mahala sau școală. 
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Figura 1.1 Distribuirea Bugetării Participative pe glob 

Harta globală (figura 1) evidențiază orașele și țările care au adoptat bugetarea participativă, 

arătând răspândirea și succesul acestei metode de implicare civică. 
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CONCLUZII 

1. Reflectarea cartografică cu aplicații WEB este un instrument real ce contribuie la 

asigurarea transparenței în cadrul unei activități, în special, în autorități publice, la care 

bugetul este format prin contribuția locuitorilor. 

2. Aplicația BLOGSPOT pe platforma GOOGLE, este simplă și gratuită, corespunzător 

pentru implementarea ei este necesar de voința autorităților și de specialiști familiarizati 

cu domeniul dat.  

3. Simplitatea și efectul a făcut ca aplicația sa fie susținută atât de reprezentații autorității 

publice locale cât si de locutorii orașului.  

4. Următorul pas important este ca procesul de BP să fie simplificat, astfel – neajunsul de 

funcționari publici nu va mai fi o scuză de a anula acest proces în mai multe raioane 

(2023 – 2024).  

5. Unicitatea este binevenită și apreciată, însă – totul a fost deja implementat, cu exemple 

bune de practici de succes, care merită studiate și repetate, de către Europeni și Sud 

Americani.  

6. Opinia noastră – contează, cu toții putem face schimbări importante, chiar începând cu 

străzile și curțile localităților orașului natal. Ca și oriunde – puterea este în efortul 

comun al tuturor.  
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